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高效课堂*精讲精练

知识点1   密度与温度

情景激疑
平时生活中的风、龙卷风的形成与我们所学的密度知识是否有关呢?               
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教材全解

温度能够改变物质的密度，根据密度
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，一定质量的物体温度度升高，体积膨胀，密度变小其中，物体温度变化时，气体的热胀冷缩(体积变化)最为明显，它的密度受温度的影响最大;固冰液体的热胀冷缩(体积变化)不像气体那样明显，因而固体、液体的密度受温度的影响比较小。
知识拓展
    1.风车下面放点燃的酒精灯，风车会转动，在这些现象中，物质的密度发生变化了吗?为什么会这样变化?
    温度发生变化时，一定质量的物体的体积也会变化，根据
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节可知物质的密度也变化了。所以，虽然密度是物质固有的特性，但并不是说物质的密度是固定不变的，也可以随外界条件的改变而改变，通常，气体物质的体积随温度变化较大，密度随温度变化明显;固体、液体的热胀冷缩随温度变化不大，密度变化不明显。一定质量的物质体积膨胀，密度变小遇冷体积缩小，密度变大，
    2.北方冬天自来水管为何会被冻裂?你能解释吗?

质量为1kg的水结冰，体积有何变化?

    由
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即水结冰时(由液态变成固态)体积变大，

可见，水并不完全遵循热胀冷缩规律.研究表明水在4℃时的密度最大，随着水温的升高，水的密度越来越小;温度低于4℃时，密度随温度的降低也越来越小。这种现象叫水的反常膨胀，水管冻裂正是由于这种现象造成的。
    注意:水的反常膨胀是有条件的，水在高于4℃时属于正常脚胀，在低于4℃时是反常膨胀.

即学即练

例  如图所示是某同学利用一定质量的水，研究水的体积和温度的关系,并根据实验数据作出的体积一温度图象， 即V-t图象，请根据此图象回答以下问题:
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(1) 图象中AB段反映的物理现象是_________，BC段反映的物理现象是_____________.
    (2)以上现象揭示了水的反常膨胀规律,由此可进一步得出的推论是水在4℃时________最大.
    解析  (1)图象的横轴是温度，纵轴是体积，所以该图象是体积随温度变化的图象，从点A到点B,温度在0~4℃内，逐渐开高，而水的体积在减小所以AB段反映的物理现象是:在0~4℃内，水的体积随温度的升高而减小;从点B到点C,温度从4℃开始逐渐升高，同时体积也在增大，所以BC段反映的物理现象是:4℃以上时，水的体积随温度的升高而增大.(2)从图来有，水温在4℃时体积最小，由于物体的质量与温度无关，那么由
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可知此时水的密度最大.

   【答案】（1）在0-4℃时，水的体积随温度的升高而减小4℃以上时，水的体积随温度的升高而增大    （2）密度

巩固练习1  一天，小明看到煤气公司价格牌上标着，冬季55元/瓶，夏季51元/瓶，他想为什么夏季价格低?于是查找了有关资料:煤气冬季的密度是0.88X103kg/m3，夏季的密度是0.8X103kg/m3，煤气瓶的容积是0.015m3，通过计算发现夏季价格比冬季价格_____(填“高”或“低”).若两季价格一样，夏季应标价为____元/瓶.如果按质量计价，煤气价格应是_____元/kg.
    答案    高  50  4.17
    点拨   先分别求出夏、冬两季每瓶煤气的质量，然后求出单位质量的价格进行比较，
    夏季:m1=0.8X103kg/m3X0.015m3=12kg

每千克价:51÷12=4.25(元)
冬季:m2=0.88X103kg/m3X0.015m3=13.2kg

每千克价:55÷13.2≈4.17(元)

比较可知:夏季煤气的价格高，
要使两季价格一样，应保证两季煤气按质量计价为4.17元/kg，这时夏季煤气每瓶价

格为:4.17元/kgX12kg-50元.

知识点2  密度与物质鉴别

情景激疑
两只完全相同的玻璃杯中，装有体积相同的纯水和浓盐水，你有哪些办法可以将它们区

分开?

教材全解
1.任何物体都是由物质组成的，对于一个物体，在测出它的质量m和体积V后，就可以

用公式
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求出它的密度，然后比较密度表，可以初步确定组成物体的是什么物质。
2.密度在社会生活中应用广泛，不仅可以根据物质的密度来鉴别物质，还可以根据密度

检查此产品的质量和浓度、检验物质的纯度，也可以根据密度和要求选择材料等，
知识拓展
用密度鉴别物质，一般有三种方法，以下题为例:

一个铅球的质量是4kg，经测量知道它的体积是0.57dm3.这个铅球是用铅制造的吗?

方法一:

由
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，所以此

铅球不是用铅做的，

方法二:

若质量是4kg的纯铅物质，设其体积是V1.
由
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，所以

此铅球不是用铅做的，
方法三:

若是纯铅的，当体积是0.57dm2时，设其质量为m1.
由
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,所以此

铅球不是用铅做的。
利用密度可以鉴别物质，但要想准确地鉴别物质，常常要用多种方法并用，比如结合物

质的颜色、透明度、能否燃烧、硬度等物理性质，
即学即练
例日  晓松在参观一个容积为5X103m3的粮仓时，想知道这个粮仓能装多少质量的稻

谷，于是他取了一小包稻谷作为样品，进行了以下实验。

(1) 调节天平平衡时.发现天平的指针偏向分度盘的右侧，此时，应将平衡螺母向______

（填 左”或”右”)调，直至天平平衡，

(2)取适量稍谷倒人左盘，在右盘中加减砝码，并移动称量标尺上的______使天平重新
平衡所用的砝码和游码的位置如图所示，则稻谷质量为______g.将这些精谷例人量简中压实，测出它的体积为40cm3.
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（3）稻谷的密度为___g/cm2的，这个粮仓大约能装_________kg的稻谷。
解析  题中已经告诉粮仓的总容积，只要根据密度公式
[image: image13.wmf]V

m

=

r

供推导出m=
[image: image14.wmf]r

V即可求出粮仓内粮食的总质量、根据实验可知，稻谷的质量为48g，体积为40cm2，从而求出稻谷的密度.
    答案   (1)左   (2)游码 48 (3)1.2  6X102
    巩固练习  小明想了解202版5角硬币是由什么材料制成的，便进行了如图所示的实验。
     [image: image15.png]Soma0g



    

	5角硬币
	体积/cm2
	质量/g

	20个
	9.6
	


(1) [image: image27.png]请将天平的读数填人表格中
(2)由实验数据可求得硬币的

密度为_____g/cm3，等于______kg/m3.

根据右表中数据，可初步判定5角

硬币主要由_______制成.

答案  (1)75.4 (2)7.85  7.85X103  铁

点拨 (1)20枚硬币的质量为

m=50g+20g+5g+0.4g=75.4g,
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(2)硬币的密度、查密度表可知，硬币主要是由铁制成的.

规律方法
1.公式法解题

物理学中，各物理量之间的定量关系通常可用公式表e出来，所谓公式法解物理题就是将题目中有关已知物理量的数字和单位相应地代入物理公式中，通过运算，得出来知量的结果，

用公式法解题的一般步骤是:
(1)根据题意，找出各已知物理量以及它们的数字和单位，选用符合题意的物理公式:
(2)进行有关物理量的单位换算，将其单位统一到物理公式所采用的单位制;
(3)写出物理公式(包括变形公式)，将已知物理量的数字和单位代入公式中，计算并得

出结果。

2. 比例法解题

比例法就是用比例式来解物理题的方法，在解题中，依据物理定律、公式或某些量相等，成多少比例等，用比例式建立起未知量和已知量之间的关系，再利用比例性质来计算未知量的方法.比例法解题在许多情况下是很简单的，只要相比量的单位相同就可求解，不必统一为国际单位。
    例如:关于密度
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(1)在ρ一定时，m与V成正比，即
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(2)在m一定时，ρ与V正反比，即
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(3)在V一定时,
[image: image20.wmf]r

与m成正比，即
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1

2

1

m

m

=

r

r


重点难点*活学活用

重点探究  密度与物质鉴别

名师指津

1.鉴别物质在经济、科学等领域及生产、生活中都有着广泛的应用基本方法是利用密度公式
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求出组成物体的物质的密度，然后把求得的密度跟密度表中的各种物质的密度相比较，最后确定物体是由何种物质组成的，

2.根据密度鉴别物质并不是绝对可靠的，因为许多物体并不是只由一种物质组成的，

而是几种物质的混合物如有些合金的密度就可能与某种金属的密度相同。

典例探究
例  小明同学阅读了下表后。归纳了A.B.C.D四点结论
	常温常压下部分物质的密度/(kg·m-3)

	水
	1.0×103
	冰
	0.9×103

	水银
	13.6×103
	干松木
	0.4×103

	酒精
	0.8×103
	铜
	8.9×103

	煤油
	0.8×103
	铝
	2.7×103


A.不同物质的密度定不同
B.固体物质的密度一定比液体物质大
C.同种物质的密度一定是固定不变的
D.质量相同的实心铜块和铝块，铜块的体积较小
请你说说哪个结论是正确的?给出解释，就察别物质问题，请你谈谈自己的看法，提出

合理化建议。
    解析  本题主要是观察分析物质密度表，看看这些物质的密度存在什么规律，从而对国体、液体、气体的密度有一个深入的了解，进而对鉴别物质提供一个思想上的认识，
    答案   D正确。根据密度公式
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知道:
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对于两个不同物质组成的物体，m相同，
[image: image25.wmf]r

大的，则V小根据密度表看出，铜的密度大于铝的密度，两者责量相等，所以铜块的体积小于铝块的体积鉴别物质时，先测出被鉴别的物质的密度，再对比密度表确定它是哪种物质。如果密度相同的两种物质,可以通过气味、颜色、硬度等区分.要准确的鉴别物质,常常需要多种方法并用，
    变式训练  常温常压下，对密度公式
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的理解，下列说法中正确的是
     A.同种物质,密度跟质量成正比

B.同种物质,密度跟体积成反比
C.同种物质,密度跟质i和体积无关地区高司东路合部

D.不同物质，体积跟密度成反比

答案    C

点拨  物质确定，密度不变，与质量大小无关，选项A.B错误;密度是物质的一种特性，与质量、体积无关，选项C正确;密度是物质的一种特性，体积跟密度成反比说法错误,选项D错误.
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